

以数字赋能乡村振兴 共创美好生活

相关政策

乡村治理是实施乡村振兴战略的重要组成部分，是中国式现代化不可或缺的内容。党的二十大报告中指出，要完善社会治理体系。党的二十届三中全会强调，要健全城乡基层治理体系，完善共建共治共享的社会治理制度。2024年中央一号文件进一步明确，要持续实施数字乡村发展行动，缩小城乡“数字鸿沟”。数字化技术迅猛发展，为中国式现代化推动乡村治理提供了新动力，但也导致乡村治理的方式和手段发生了深刻变革，如何利用数字赋能，助力乡村全面振兴，共创美好生活，需聚焦“谁来治理”“治理什么”“如何治理”三大核心问题。

数字乡村是推进乡村迈向现代化进程、促进城乡融合发展、推动乡村振兴战略的关键路径。治理网络共同体以协同治理、数字赋能的方式，推动乡村治理模式逐步向网格化、精细化、信息化和现代化方向发展，能够大幅提高公共服务水平，让百姓有更多的获得感、幸福感、安全感。从近年来数字赋能乡村振兴实践来看，我国数字赋能乡村振兴取得显著成效，但仍然存在一些制约因素，如，乡村数字化设施薄弱、数字化人才不足、政策支撑还不完善等。在全面推进乡村振兴战略实施的历史新征程，通过深入挖掘数字乡村的潜在优势，加强农村数字基础设施建设、培养更多农村数字人才，借助数字技术的力量，激活农村的内部活力，激发数字赋能乡村建设潜能，推动农业农村现代化，绘出农村美好生活的幸福蓝图。

“谁来治理”是实现乡村有效治理核心

随着数字经济时代的到来，大数据的嵌入打破了传统的基层政府与居民自治的二元共治模式，引入了大型电商企业等新的治理主体，在数字乡村治理场域中形成了治理网络共同体。激发治理网络共同体的协同效应、促进资源有效整合，仍需依靠加强党的全面领导，确保政府、居民和企业三者之间形成有效的协同力，共同推动数字乡村治理的创新与发展。通过组织末梢全覆盖、协同力量全保障和治理数据全穿透等措施，不断健全责任落实体系，让乡村治理力量有效整合起来，明确乡村治理主体。一是组织末梢全覆盖。按照细化最小单元、落实最后主体责任要求，通过划分网格和单元，确保了治理力量的全面覆盖，为数字赋能乡村振兴提供坚实的组织保障。通过设立网格党支部、党小组和党员联系户、党员先锋岗等，将党的组织力量下沉到基层，发挥党员的先锋模范作用，推动末端组织的建设和发展。形成横向到底、纵向到底的组织网络。二是协同力量全保障。通过设立网格长、单元长、专职网格信息员等，与各级部门下沉干部共同形成网格化综合服务协同力量。为城区及乡村开展网格管理、居民服务、问题巡查、矛盾化解等社会治理工作提供强有力的队伍保障，强化治理力量的协同作战能力，提高治理效率和效果。三是治理数据全穿透。切实发挥网格长、单元长、网格员铁脚板优势，采集和汇聚全区各类人、地、事、物、情、组织等社会治理要素，推进村落、企业、学校、医疗机构等一系列单元场景的数据采集，实现数据落图、资源落格，合力打造基层治理大数据云平台，为精准治理和科学决策提供了有力支撑。

“治理什么”是实现乡村有效治理基础

在多元化主体共同治理的政策网络中，想要减少权力博弈提高资源配置的合理性与效率，各主体间应实现目标的统一化。要迅速实现资源的集中和政策关注点的精准调配，地方政府在乡村治理中仍要发挥主导作用，科学谋划数字化乡

村治理的任务书、时间表和路线图，通过建立村（镇）清单、整理发展清单、梳理问题清单等方式，形成“全域一张图”，让基层治理问题“清单化”“数字化”，强化数据贯通汇聚，明确乡村治理重点。一是建立村（镇）清单。围绕“强化基层，细化治理”方针，制定工作细则，动员镇街与村居完善简介资料，采用图文视频等形式，直观展示区域概况、资源禀赋、发展优势及美丽乡村建设新进展，精准对接外部资源，有力推动乡村振兴。二是整理发展清单。各村居围绕“农村经济转型升级、提升基础设施与公共服务水平、注重生态环境保护、重塑乡村社会结构、整合政策资源”等重点任务，结合本村居乡村振兴实际，认真准确提炼出本村居的发展现状、发展前景或目标、正在进行的或计划开展的乡村振兴具体举措，形成详细的发展清单，便于各部门和社会各界及时了解掌握村情镇情和发展意向，准确提供互动协助。同时，鼓励各村居创新思路，挖掘特色资源，如发展乡村旅游、特色农业、手工艺品等，作为差异化发展的亮点，融入乡村振兴大局中。三是梳理问题清单。各镇街及下辖村居可对日常乡村振兴及其他日常工作开展中整理形成的发展问题、任务清单，需要上级支持、协调或政策咨询等事项，形成问题清单。问题清单通过数字化平台上报至治理网络共同体，由大数据调度指挥平台管理跟踪，并推动跨部门协同解决，定期评估反馈，建立长效机制，以提升基层治理水平，助力乡村振兴。

“如何治理”是实现乡村有效治理关键

在数字乡村治理的实践中，有效治理依靠好多元主体间的相互协调，通过培育治理共同体意识，通过强化党政力量、培育共同体意识、建立健全机制，确保各方能够采取共同行动、构建联合架构并实现资源共享等既定目标，从而进一步优化资源配置、提升工作效率。一是加强政域领导。发挥基层党组织核心领导作用，依托平台，强化领导力，推进数字党建，实现云上闭环管理，完善“党务+互联网”模式，实现党务应用场景智能化，提升党建效能。地方政府在政策工具选择、政策执行、政策监督中扮演重要角色，要完善相关法律法规，通过搭建数字政务平台，建立完善常态研判会商工作机制，提升政策执行质量、政府服务能力及监管能力，致力于改善基层治理与提升民生水平。二是培育共同体意识。通过宣传教育、开展文化活动、树立典型等提高区域内各主体对数字乡村建设的认识和参与度，激发各主体的积极性和创造力形成共建共治共享的良好氛围。利用数字技术重塑乡村社会结构和社会话语体系，通过数字乡村建设，凝聚乡村振兴治理共识、汇聚力量。三是建立健全共治机制。建立有效沟通工作机制，形成全链条、常态化研判会商工作机制，进行资源有效整合与疑难重点事件有效化解，促进治理共同体内部有序运行。激发主体治理活力，提高基层数字自治能力，依据多元主体目标需要，因地制宜推进政策、措施落地，提升治理效能。同时，治理资源共享化，完善治理资源分配制度，确保公平正义，公平参与、合理分配，使数字乡村成果惠享。

(来源：光明网)

延伸

提升干部群众数字素养 加强乡村治理数据管理

近年来，数字技术的迅猛发展为城乡基层治理的现代化转型奠定了坚实基础，并提供了重要动力。深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，加强培育乡村全面振兴新质生产力，需要加快推动数字技术赋能乡村治理现代化，持续提升乡村治理水平，不断增强广大农民的获得感、幸福感、安全感。

提升干部群众数字素养

一是构建多元主体参与格局。积极发挥学校、政府机构、科技企业与社会组织等不同主体的优势作用，针对乡村不同主体开展以现实需求为导向的个性化数字素养培训。例如，可借助5G网络、云视讯和直播等现代通信技术及手段，持续开展“农民手机应用技能培训”“春

耕春播”“电商服务”“综合管理”等各类培训服务。

二是创新数字素养培训方法。在培训渠道上开展“融合式培训”，推进“线上+线下”相融合的一体化培训；在培训重点上开展“激发式培训”，对短视频创作、直播带货等能带来实际经济价值的数字技术应用开展培训。

三是引导鼓励数字工具应用。引导和鼓励基层干部在乡村治理工作中创新性使用村民微信群、视频直播等各类数字工具，以用促学，保障在村和不在村群众的知识权、参与权，拓展基层治理的参与渠道和参与方式，以数字技术赋能基层治理效能提升。

四是设立数字素养提升专项。建议组织部门、网信部门和农业农村部门联合设立农村基层干部数字素养提升专项

计划，依托“耕耘者”振兴计划等数字化学习平台，定制化开展数字服务、数字治理、数字营销等数字技能培训，以学促用，提升基层干部数字素养。

加强乡村治理数据管理

一是搭建多元数据共享平台。以大数据、云计算、物联网等信息技术为支撑，由各地区、各涉农部门联动共建涉农信息数据库，打破“数据壁垒”，实现涉农数据资源的开放共享和有效整合，并定期进行数据普查，确保数据的全面性和准确性，为更好更全面地实现乡村振兴提供强有力的数据参考依据。

二是加强数据目录规范管理。建议制定统一数据标准，实现数据的规模化分类和整合；统一涉农数据的统计口径，

增强数据的流通性和共享性，着力解决基层普遍存在的数据重复采集、多次录入和系统连通不畅等影响政务数据统筹管理和高效共享的问题。

三是加快数字治理标准建设。建议在全国层面加快制定乡村治理数字化标准，开发包含基础设施、治理内容、治理效果等在内的乡村治理数字化的建设标准与评估体系。

四是优化数字治理激励机制。数字技术企业在研发各类数字化工具和技术服务中要贴合群众的现实需求，增强农民在不同应用场景中的体验感；结合各地积分超市和数字生活服务，建立数字化工具使用积分奖励机制，如看病问诊、手机扫码支付、线上缴纳水电费等，促进建设友好可信赖的数字社会。

(来源：人民网)